

Отзыв научного руководителя Архиповой Татьяны Григорьевны на диссертацию Пищука Матвея Дмитриевича «Государственные институты национальной политики России в 1989-2001 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. «Отечественная история»

Диссертационное исследование М.Д. Пищука «Государственные институты национальной политики России в 1989-2001 годах» выполнено на кафедре истории государственных учреждений и общественных организаций Историко-архивного института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»).

За период подготовки исследования автор показал себя грамотным и квалифицированным специалистом.

Исследование представляет собой самостоятельную завершенную научно-исследовательскую работу, отличающуюся оригинальностью и научной новизной. Проблематика исследования раскрывает один из наиболее сложных аспектов современной российской национальной политики – историю формирования институциональной системы государственного управления сферой межнациональных отношений в 1980-2000-х гг., ее развитие и последующий отказ от нее российского руководства.

Структура работы выглядит продуманно и связана с поставленной целью и задачами исследования. Она построена таким образом, чтобы сохранить предложенную автором периодизацию, отражающую процесс развития государственных институтов национальной политики на определенном промежутке времени.

В исследовании автор сосредоточился на изучении истории создания и последующего развития государственных институтов национальной политики России 1989-2001 гг. В первой главе изучены причины и процесс возникновения государственных институтов национальной политики в

РСФСР в 1989-1991 гг. Во второй главе основной акцент сделан на том, как развивались государственные институты национальной политики во время политического конфликта Президента и Верховного Совета. В третьей главе изучен процесс реорганизации государственных институтов национальной политики после принятия новой Конституции России и их развитие в 1994-1999 гг. Автором также изучено положение государственных институтов национальной политики в 1999-2001 гг., когда новое российское руководство приняло решение о постепенном сворачивании институциональной системы государственного управления сферой межнациональных отношений и переходе на социально-экономические и административные инструменты решения проблем межнационального характера.

Кроме того, в исследовании автором был рассмотрен ряд дополнительных проблем: роль российского руководства и руководителей государственных институтов национальной политики в формировании государственной национальной политики, а также воздействие политических процессов на принятие российским руководством решений в сфере межнациональных отношений и при проведении реорганизаций государственных институтов национальной политики.

Использование автором теоретико-методологических основ институционализма и историко-государствоведческой школы позволило грамотно и с позиции исторической науки изучить те вопросы, которые долгое время находились в ведении этнополитологов.

Автор показал прекрасное знание историографии вопроса. Предложенный им анализ литературы по изучаемой теме вполне мог бы претендовать на самостоятельное научное исследование.

Исследование автора написано на фундаментальной источниковой базе, включающей как опубликованные (законодательные акты органов государственной власти СССР, РСФСР и Российской Федерации; материалы Съездов КПСС и Пленумов ЦК КПСС; речи, обращения и послания

российских руководителей; периодическая печать; источники личного происхождения), так и неопубликованные источники (были изучены документы из 15 архивных фондов Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ). Использование разнообразных источников позволило автору комплексно изучить историю создания и последующего развития государственных институтов национальной политики России в 1989-2001 гг.

Всего по теме исследования автором было опубликовано 6 статей, из которых 3 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России.

Проведенное М.Д. Пищуком исследование свидетельствует о владении им необходимыми для профессионального исследователя качествами: эрудированностью, критическим мышлением, самостоятельностью и логичностью выводов и суждений, умением анализировать и обобщать информацию, свободным владением научной терминологией и теоретико-методологическими инструментами.

Результаты исследования могут быть использованы при написании общих работ по национальной политике России 1980-х – начала 2000-х гг. Наряду с этим их можно использовать при подготовке общих лекционных курсов по истории России или специальных курсов по истории национальной политики России 1980-х – начала 2000-х гг., в которых особое внимание будетделено истории государственных институтов национальной политики, а также проблемам историко-политического контекста формирования российской национальной политики.

В связи с этим полагаю, что диссертационное исследование «Государственные институты национальной политики России в 1989-2001 годах», подготовленное Пищуком Матвеем Дмитриевичем на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. «Отечественная история», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством Российской

Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель  
Заведующий кафедрой истории  
государственных учреждений и  
общественных организаций  
Историко-архивного института  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Российский государственный  
гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»),  
доктор исторических наук, профессор

8.10.2024

*Ага*

Архипова Татьяна Григорьевна

Проректор по научной работе

*О.В. Павленко*

О.В. Павленко

Подпись Архиповой Т.Г. ЗАВЕРЯЮ



ФГАОУ ВО «РГГУ»  
125047, Москва, Миусская площадь, д.6  
Тел.: 8 (495) 606-01-19, Эл. почта: dep\_kiguoo@rggu.ru